

«В Котласе помню только бесконечные зоны...»

Среди архивных дел в разделе «Котласлаг» в Котласском музее есть отрывок воспоминаний финской коммунистки Айно Куусинен. Она родилась в 1886 году в Гельсингфорсе. В начале 1920-х годов вышла замуж за Отто Куусинена, одного из руководителей Коминтерна, оба проживали в Москве. С 1924 года Айно работала в аппарате Коминтерна. В 1930-е годы – в США и Японии, сотрудничая с Коминтерном и Разведуправлением РККА. Сотрудничала с Рихардом Зорге. В 1937 году была отозвана в Москву. 1 января 1938 года арестована.

Из воспоминаний Айно Куусинен: «...Апрельским вечером 1939 года вдруг открылась дверь камеры, и нас, десять женщин, отвели в крохотную камеру. Перед нами сидел солдат, он выкрикивал наши фамилии. Когда настала моя очередь, дал мне листок бумаги. Я увидела нацарапанные карандашом слова... я буду сослана на восемь лет в дальний исправительный лагерь. Внизу стояли большие буквы: КРД. Позже я узнала: это «контрреволюционная деятельность». Я заявила, что расписаться не буду. Он невозмутимо ответил: «Это не имеет никакого значения. Вас отправят в любом случае». Мне вынесли приговор без всякого суда.

Вместе с другими заключенными 11 апреля 1939 года меня посадили в тесный фургон и повезли по московским улицам. Дверцы открыли за городом на железнодорожной ветки. Вечером нас затолкали в «стольпинский» вагон, и началось наше путешествие в неизвестность.

Большее всего в дороге нам досаждали молодые уголовники. Они захватили верхние нары, плевались, ругались матом и даже мочились на лежавших внизу. Так прошли ночь и день. Вечером наш вагон отцепили, и конвойные объявили, что мы в Котласе. Я тогда не знала, где он находится. В Котласе помню только бесконечные зоны, где заключенные ждали отправки на север. Лагеря так и назывались – «зоны», в них содержались тысячи заключенных, в основном мужчины. Несколько зон предназначались для женщин, там я познакомилась со многими женами советских высших руководителей. Преступление этих женщин со-



Отто Куусинен – финский, российский и советский политический деятель, писатель, теоретик марксизма, академик Академии наук СССР, премьер-министр и министр иностранных дел «правительства Финляндской Демократической Республики» во время советско-финской войны (1939–1940). Первый и последний председатель Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР в 1940–1956 годах. Герой Социалистического Труда.



стояло в том, что они не заявили в органы о «злодеяниях» мужей. Из множества интересных людей хочу упомянуть двоих врачей. Русскую женщину-врача звали Элизабет фон Файт, она была из казаков, училась медицине в Вене и там в 20-е годы вышла замуж, поехала в СССР встретиться с матерью, ее арестовали по подозрению в шпионаже. Вторым «шпионом» был немец Эрих Штернберг, невропатолог и психиатр. Приехал в Москву читать лекции, не успел прочитать ни одной. Я удивилась, встретив в зоне несколько финок. Их привезли из Петрозаводска. Большинство из этих женщин поехали в СССР с мужьями. Но власти решили, что они приехали шпионить... Все мужчины были расстреляны.

Наступил май. В Котласе стало теплее. Женщин из Москвы поселили в

огромном хлеву. Рядом со мной спала сербка Надя Кубурич, муж ее представлял в Коминтерне компартию Югославии, был арестован. Надю взяли позже, обвинив в шпионаже. В Котласе заключенные не работали, но многие женщины сами просили дать им работу. Однажды, когда они возвращались с работы, через щель в заборе мужчина из соседней зоны спросил обо мне, просил помочь увидеться. В нашей зоне женщины образовали пирамиду, я влезла... и увидела Данко Сапунова, с которым встречала новый 1938 год. Он пытался ободрить меня, сказал: не надо волноваться, скоро мы все вернемся домой. Я увидела еще двоих знакомых. Военврач Душманн получил 25 лет за «убийство Максима Горького» (я думаю, он никогда и не видел Горького). Второй был высоким чином НКВД, латыш Мутчулан, с ним я познакомилась через его жену, она работала в Коминтерне. Когда я через восемь лет вернулась в Москву, узнала, что Мутчулана расстреляли в Котласе, а жена казнена в Москве.

В середине мая нас повезли этапом по воде. На колесном пароходе мы плыли по Северной Двине. Один из охранников сказал, что плывем в Воркуту».

Р. С. В 1946 году Айно Куусинен вышла из лагеря. Но в 1947-м была снова арестована и выслана в Кустанай. Отто Куусинен не делал попыток заступиться за бывшую жену, хотя она во время допросов отказалась дать против него показания. После смерти Отто Куусинена Айно выехала в Финляндию в 1965 году. Позднее она написала книгу «Бог низвергает своих ангелов». Книга была опубликована по воле автора лишь после ее смерти в 1972 году.

Подготовила заведующая отделом музейной педагогики Котласского музея
Наталья НИКОЛАЕВА